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INTRODUCTION 

Reark Research was commissioned by the Federal Office of Road Safety (FORS) in 
April 1987, to conduct a survey of community attitudes toward road safety. 
survey followed a methodology developed by FORS in October 1986. 

The 

This survey replicates core questions, as asked in October 1986, together with an 
additional question relating to the upgrading of major highways. 

Objectives of the survey were to: 

* monitor key community attitudes to assess the 
importance of road safety to the community, 
including the relative importance of road safety 
to other issues of community importance 

determine the extent of awareness of the Federal 
Government programme to upgrade highway links 
between capital cities. 

This report includes comparative data collected for FORS during October 1986, 
expressed as Wave I in tabular form. 
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EXECUTIVE SUmARY 

This report summarises findings from a telephone survey of 1,046 respondents 
conducted in May 1987, in regard to attitudes to road safety. 
similar to that undertaken for FORS during October 1986 (Wave I). 
discusses findings from both surveys, together with questions that were 
included in Wave I1 only. 

This survey was 
This report 

Major findings of this survey were as follows: 

* Economic problems and unemployment remained as the 
issues facing the Australian community of most 
importance to respondents. Road safety, including 
drink driving, was considered to be the most 
important or second most important issue by only a 
m a l  1 percentage of respondents. 

* The majority of respondents (70%) were aware of 
upgrading of highway links between capital cities, 
although there was a good deal of confusion as to 
which level of Government funds such road 
programmes. 

Respondents perceived that the major causes of 
road crashes, in both waves, were drink driving 
and speed. 

The order of these two factors was, however, 
different between States and Territories. 
Respondents in the Northern Territory and Western 
Australia were most likely to mention drink 
driving, whilst respondents in New South Wales and 
Tasmania were most likely to mention speed. 
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The number of respondents mentioning drink driving 
as the factor most often leading to road crashes 
significantly decreased between the two waves, 
from 34% to 26%. 

The skills and abilities considered most important 
for safe driving were, in both waves, 
a1 ertnessheact ion time, concentration, and 
care/patience. 

Speeding was cited by respondents in both waves as 
the most frequent reason, by far, for motorists 
being stopped by police. 
in Wave I1 and 57% in Wave I. Other reasons 
mentioned were random breath testing, dangerous 
driving, drink driving, and breaking road rules. 
In both waves, respondents in Tasmania were 
significantly less likely to mention speeding, yet 
mare likely to mention random breath testing. 

55% mentioned speeding 

Both waves found widespread support for random 
breath testing. 
88% in Wave I. Variations between States and 
Territories were not significant in Wave 11. 

Agreement was 94% in Wave I 1  and 

In both waves, all but a handful of respondents 
indicated that they personally restrict or stop 
alcohol consumption completely if driving. 

One change was apparent between the two waves: the 
proportion of respondents indicating that they do 
- not drink when driving increased, from 29% to 36%, 
with a concomitant decrease in those restricting 
drinking when driving occurred. 

Males and those aged 25-39 years’ were more likely 
to say they restrict rather than stop drinking 
when driving. 
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* Drivers were most cautious of adult cyclists, 
heavy vehicles, motorcyclists, car drivers and 
adult pedestrians. 
road user categories changed between the two 
waves. Mentions of other car drivers 
significantly decreased, from 24% to 15%. 

However, the order of these 

* The majority of drivers drive at a speed which 
they consider to be safe, irrespective of the 
legal speed limit. 56% gave that response in Wave 
11, and 61% in Wave I. 

Of the 510 respondents indicating that they 
regulate their own speed, half stated that they 
drive at a speed faster than the legal limit. A 
further 31% vary speed depending on conditions. 

Males and younger respondents were by far the most 
likely to drive faster than the legal limit, 
suggesting the need for targeting media campaigns 
toward this group. 

* 17% of all respondents had been involved in a road 
crash, as a driver, passenger or other road user, 
in the past three years. 
variations were not significant. 

State/Territory 

Again, crashes were most prevalent amongst males 
a!?d younger respondents, further manifesting the need for 
targeting of this sub-group. 
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THE QUESTIONNAIRE 

The questionnaire used for this survey, enclosed as Appendix V, is based on 
that developed by FORS in October 1986 (Wave I survey). Modifications were 
made in line with recommendations from Wave I, together with additional 
questions relating to new issues of importance to FORS. 

The final questionnaire for the study included the following new questions: 

1. Major Highway Upqrading 

Two new questions were included to determine the level of awareness of 
improvements to capital city highway links: 

Q.2a) "Are you aware that the highways which link our 
capital cities are currently being upgraded?" 

Q.2b) Those giving a "yes" response to Q.Za), above, 
were then asked: 
programme) would be funded by the State or by the 
Federal Government?" 

"Do you think it (the highway 

2. Selected Driving Speed 

The initial wave asked respondents in 9.13: 

"When you choose a speed at which to 
drive, if there is no other traffic 
around, do you generally drive at ... the 
existing speed limit? 
you consider safe?" 

or a speed which 

This question was amended to read the legal rather than existing speed 
limit, and for those stating that they drive at a speed they consider 
safe, an additional question was asked, viz: 

"Would that be faster or slower than the 
legal speed limit?" 
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3. Restrictions on Newly Licensed Drivers 

A question was included in this survey which attempted to assess the 
level of support for proposed restrictions on newly licensed drivers. 

Difficulties with appropriate wording and placement of the question 
that later became apparent have resulted in excluding it from the 
current report. The question will be addressed and analysed in the 
Wave 111 survey. 

4. Road Crashes 

Demographic question A was amended to read: 

"Have you ever been involved in a road 
crash as a driver, passenger or road user 
in the last three years?" 

Further questioning, in regard to injuries and the number of crashes 
that each respondent was involved in, were deleted. 

5. Frequency of Driving 

Demographic question B was amended to read: 

"How often would you use your car?" 

at least one day a week 

* 2-3 days a week 
* 4-6 days a week 

every day. 
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6. Del et i ons 

Due to changes in the requirements for this survey, in comparison to 
Wave I, the following questions were deleted: 

(Original) Q.5 

"On a journey involving driving in the built up 
areas of cities and open country roads, where do 
you think a driver would be at most risk of having 
a crash?" 

(Original) 9.8 

"Do you think breath tests for blood alcohol 
should be taken only for drivers who seem drunk or 
do you favour breath tests at random among all 
drivers?" 

(Original) Q.lla/b) 

"If random breath testing was introduced, would 
you change your drinking and driving behaviour 
from that which you have just (before) told me?" 

"Is what you have just told me (before) about your 
drinking and driving behaviour the same as what 
you would have said before random breath testing 
was introduced?" 

(Original) Dem. 1 

"During the past three years have you been in a 
road crash in which someone was injured?" 
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SURVEY METHODOLOGY AND TIMING 

1. Sample Development 

The study involved surveying 1,046 respondents aged 15 years and 
over by telephone. 

The survey was conducted in all States and Territories of 
Australia, replicating the sample distribution used in Wave I. 
Minor technical adjustment to that sample distribution was made 
by reference to estimates of population from the Australian 
Bureau of Statistics (1981 Census of Population and Housing). 

The sample frame for this study was the 1986 White Pages 
telephone directory. 

2. Conduct of the Survey 

Reark Research conducted the survey using a Computer Assisted 
Telephone Interviewing System (CATI), whereby data is 
automatically entered into a VDU by interviewers. 
includes a telephone number management system, which allows for 
automatic re-dial of telephone numbers not contacted. 

This system 

Interviews were conducted from the five mainland capital 
cities. All interviewers were under the direct control of field 
supervisors, and the work of each interviewer was subject to a 
10% audit to guarantee authenticity. 

Fieldwork was conducted between 8 May and 22 May 1987. 
summary of driver profiles is included as Appendix I, with a 
summary of call results being included as Appendix 11. 

A 
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3. Data Processing 

Free-response questions were coded after completion of 
interviewing. 

Data was processed in Melbourne by Reark's subsidiary, Computab, 
using Quantum Software and Convergent Technologies "Mighty 
Frame" computers. Detailed tabular results were prepared, 
segmenting data based on the demographic profile of drivers. 

Detailed tabulations are contained in a separate document. 
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DETAILED FINDINGS 

Tabular findings are presented for this study, with findings from Wage I 
also being included for core questions. 
discussion is primarily based on weighted data from Waves I and 11. 

For comparative purposes, 

Data for both waves was weighted for age, sex and location. 
contained in this report include weighted data from Waves I and I1 for 
Australia. 
Australia, from Wave I1 only. 

Tables 

Unweighted data is included for each State/Territory and 

Note that the results are subject to standard error, based on sample 
size, for both waves. 
Appendix IV, based on an 80% efficient sample. 

A table of standard error margins is included as 

1. Issues of Importance 

All respondents were initially asked which issues facing the 
Australian community were of most importance to them. 
Subsequently, they were asked to nominate the issue which is 1 ? 

next most important. Tables 1 and 2 indicate the most important 
and second most important issues to respondents, with Table 3 
adding these two tables together. 

The two most important concerns were, in both waves, the 
economy/economic problems, and unemployment/youth problems. In 
both waves, first-mentions of both issues were stable at around 
20%. 

Notable changes between the first and second waves were as 
f 01 1 ows : 

* a decrease in the number of first-mentions of 
inflation/cost of living, from 13% to 6% 

a decrease in first-mentions of war/nuclear war, 
from 6% to 2%. 



To?atlwxf% lDTAL (Uheightd) 

(Weighted) (Weighte3) 

W V E I  mVE11 Awr N5w VIC 0 s3 m m ' w s  Nr 

% % % 0 % % 8 % % 8 a 
PcorrmyjeCorrmiC 
prelelr, 23 23 17 20 25 21 8 13 14 10 23 

~ l w - t / y o u t h  
-1-t 19 20 24 15 25 21 32 31 29 12 12 

ln€laticn/wt of 
livus/taxes l3 6 6 9 5 4 5 7 9 E 6 

Dng * i d  
traf f icking/alcchol 
ahse 8 7 8 6 8 6 8 7 11 16 4 

warlnuclsar w/ 
at d c  ve~ols 6 2 3 3 2 2 5 2 5 4 4 

Political parties/ 
politics 5 7 6 7 7 8 5 6 6 2 4 

RDsd tQll/rcaa 
safety 1 1 1 1 1 1 3 2 1 - - 
kink driving 1 1 1 1 3 1 1 

YaRh af€ain 2 4 3 4 6 1 2 1 4 2 4 

cIIp/oqanid crim 2 1 2 1 1 3 2 1 6 1 

Violencelprd 
safety 1 1 1 1 2 1 1 2 - 
semlal attadvr 1 1 1 1 - 

. - - - 

- 
- - 

- . - - - - 
- - - &ia~lpmer attrikss 1 2 1 2 1 1 1 1 

PollUtiUI/ 
envirornant 1 2 1 1 2 1 1 1 2 2 

overseas political 
-1- 1 1 2 2 1 1 1 1 6 5 

Terrorism - 1 1 1 - 2 1 1 

Deteriorating norala 1 2 1 1 3 3 1 1 1 

AI= 1 1 1 1 1 3 2 1 

1 1 3 1 -1Y 1 

Ehratim 2 1 1 2 1 1 1 2 2 

Sccial Security/ 
velfare/poverty 2 3 3 2 2 5 2 5 4 4 

OthEI 12 1 2 2 - 1 1 1 1 6 5 

R m - t  kn;ulcan't say 6 22 23 28 10 29 27 19 14 30 33 

- 
- 

- - - 
- - 

- - - 
- 1 - - - 
- - 
- 
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w 5 E 2  -0DIWhnn ISSUEOP Sm3m 

0.B) ‘What is the rext mst iwrtant issue of amern to ml” 

0 8 % a a 8 

12 12 9 11 6 10 11 12 12 10 13 

12 11 11 9 15 9 15 10 7 13 8 

7 9 7 9 13 7 5 4 7 2 4 

9 8 9 5 11 1 18 11 9 2 4 

4 6 5 6 5 3 3 8 4 10 6 

5 8 6 7 9 9 5 4 2 6 7 

2 3 3 3 2 

1 1 1 2 1 

2 3 3 3 5 

1 2 2 1 2 

3 3 4 4 2 

2 1 1 

2 3 3 2 1 

5 4 2 2 1 

- - 

V i O l e r P e / W ~  
safety 2 2 1 2 1 

1 1 1 1 1 

2 1 1 1 1 

2 1 2 1 - 

- - 4 2 2 

1 1 2 1 

1 2 2 2 1 

1 1 4 2 1 

- Sexual attacks 

Union pmerlstrikes 

Pollutim/environmem 

Oversees plitical 
pmleUb3 

Terrorism 

Deterioratilq mrals 

AI06 

Rmily 

Mlratim 

Social Security/ 
wel€are/pwerty 

other 

Rm’t knar/can‘t say 

1 2 2 1 3 

1 

1 3 2 4 1 

- - 

- - - - - 

- - - - - 
18 20 21 5 

12 17 13 

15 

19 13 

- - - - - 
22 11 26 2s 

5 8 15 6 20 

24 30 

14 

M a l  loo loo loo loo loo loo loo loo loo loo loo 

(Base) (1033) (1046) (1046) (149) (1%) (151) (152) (156) (138) (50) (103) 

less than 1% 
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aeLB 3 - w 1- OF atMxmY ImxnnNx 

Q.la) %t issue facinq Australia todav is of mat inwrtance to YOU?" 

0.B) 'Whst is the next mst inwrtant issue of mrrern to you?" 

z o 1 p L L m  lwAL (unrelqhted) 

(Weighted) (Weighted) 

mVE1 lpwEII Awl- m VIC (&D SL m m m  wr 

8 a % 8 a % a % a % a 
R=CW/-C 
problem 32 29 31 26 37 31 19 25 26 20 36 

ml-nt/lrauth 
-=P1oFent 31 31 35 24 40 30 40 44 44 22 19 

I nf latim/coet of 
llVing/taXeS 20 15 13 18 18 11 10 11 16 10 10 

Lkug taklS/ 
traffickirg/alco)ol 
atuse 17 15 17 11 19 7 26 18 m I8 8 

naK/nm1eaK mr/ 
a t d c  neqn!s 10 8 8 9 7 5 8 10 9 14 10 

Political m i s s /  
politics 10 15 12 14 16 17 10 10 8 8 11 

b d  tolllrd 
safety 

mink drivirq 

Ycuth affairs 

Crir/organisednh 

Violence/perd 
safety 

S a m 1  attacks 

Unicn pcver/strikes 

bllutim/envir-t 

Overseas politid 
problems 

Terrorism 

Deterioratirg wrala 

AI06 

Family 

Eduutim 

Smial security/ 
uelfarelparerty 

ouler 

Rn't knw/can't say 

3 4 4 4 3 3 6 5 5 4 2 

2 1 2 2 1 2 3 2 - - 1 

4 7 6 7 11 5 3 4 7 5 5 

3 3 4 1 4 6 8 7 3 5 2 

- - 2 3 2 3 3 5 2 2 3 

1 1 2 2 1 - 2 - 1 2 1 

3 3 2 3 2 - 3 2 2 2 2 

3 3 3 2 2 4 2 2 6 4 1 

2 3 4 3 3 4 2 2 3 16 8 

2 1 1 - 1 1 2 1 1 - 2 

3 5 3 5 4 6 1 1 5 2 2 

1 1 1 1 1 3 2 1 - - 
1 - 1 1 3 1 1 

- 2 1 1 2 1 1 1 2 2 - 

- 
- - - - 
- 2 3 3 2 2 5 2 5 4 4 

25 30 22 23 5 31 25 23 u 32 33 

19 35 35 23 33 24 22 29 38 53 43 
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Variations between the two waves for other issues were minor, 
and explicable in terms of random error, considering both 
initial mentions and total mentions. 

As in the first wave, road safety/road toll and drink driving 
were not frequently mentioned as being of major importance to 
the community, in relation to other issues. First-mentions of 
each were 1% or less. 

Variations across the States/Territories were substantial in a 
number of cases, yet most of the variation can be explained by 
random error. 
respondents were less concerned with economic problems; 
Tasmanian respondents were particularly concerned with 
unemployment/youth problems, as were Western Australian and 
South Australian respondents in the second wave only. 
Queensland respondents were less concerned with driving and 
alcohol abuse in both waves. 

However, consistent with Wave I, South Australian 

In summary, few changes were noted between the two waves; 
perceptions of issues important to the community remained 
stable. 

2. Community Awareness of Highway Upgrading 

After being asked to say which community issues they saw as 
being most important to them, all respondents were asked whether 
they were aware that major highways linking capital cities were 
currently being upgraded. 

Table 4 indicates that 70% of all respondents were aware of this 
upgrading. 
States and Territories, from 92% in the ACT to 52% in Western 
Australia. 
populated States, New South Wales (80%), and Victoria (74%). 

However, awareness varied considerably between 

Awareness was relatively high in the two most 
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Q.2a) "Are 'IOU amre that the h i m -  *hi& link our caDital cities 
are currently being wq raded?" 

mDL lWAL (Khmeighted) 

(Weighted) 

(WVEII AubT hBw VIC Qo m W L m m  tm 

a % % a % 8 a a a % 

Yea m 69 m 74 €6 65 52 72 92 62 

CL, 27 29 17 23 28 31 48 28 6 36 

ocnt t kpw/can't say 3 3 3 3 5 4 1 2 2 - 

mtal 

(Base) 

a I % a a 8 a % 8 a 
State 26 21 29 26 18 22 31 9 9 18 

Federal 45 52 42 43 52 54 44 65 65 63 

Boulfeplal 23 P 19 23 27 21 21 26 26 13 

Rn't knnfc€m't say 6 4 9 7 3 3 4 6 - - 
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Considering demographic sub-groups, males (74%) were more aware 
than females (63%), with that difference being significant at 
99% confidence level. Those aged 15-16 years were the least 
likely to be aware of highway upgrading (51%). Awareness was 
also correlated with education level ; higher educated persons 
were more likely to be aware of upgrading. 

Those respondents indicating awareness of highway upgrading were 
then asked which Government, State or Federal, funded that 
upgrading. 
Federal Government, 26% to State Governments, and 23% said that 
both levels of Government fund that upgrading. 

Table 5 indicates that 45% attributed it to the 

Respondents in the two Territories and Tasmania were more likely 
than the other States to suggest Federal Government funding. 
Variations between the States ranged from 65% in Tasmania and 
ACT, 63% in the Northern Territory, down to 44% in Western 
Australia, 43% in Victoria and 42% in New South Wales. 

Males (56%) were more likely to say that funding emanated from 
the Federal Government than females (47%). 

Those respondents unaware of highway improvement were asked a 
hypothetical question, that is, assuming that there is a project 
to upgrade highways linking capital cities, do you think it 
would be funded by the State or by the Federal Government. 

Responses were very similar to those from respondents aware of 
upgrading. 
24% to the State Government, and 24% to both State and Federal 
Governments. 

44% attributed upgrading to the Federal Government, 

Beliefs Concerning Factors Leading to Road Crashes 

In both Waves I and 11, all respondents were asked to state what 
factor most often leads to road crashes. 
mentioned factors were drink driving and speed in both waves, as 
indicated in Table 6. 

The most frequently 
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0.4~~) ‘%Vat factor do you think mst often leads to road crashes?” 

TOTAL ma ‘IWTAL lvr*r?ighted) 

(Weighted) (Weighted) 

‘IRrnI tarn11 m V a  VIC (&D SA ‘ I R z R s m  UT 

8 a 8 % % 8 8 8 a a % 

kink driviq 34 26 34 17 35 32 28 51 30 26 53 

speea 24 27 24 31 22 23 26 16 38 20 12 

Careless/negligent 
driviq 11 10 9 9 13 9 u 4 7 10 7 

Imttentim/lack 
of mnoentration 6 3 4 1 3 3 6 5 4 6 2 

attitdeliqtienx 8 5 5 6 5 7 3 6 3 4 5 
Driver behaviauj 

Driver irexperienxj - drivers 5 6 5 7 5 5 7 3 4 6 

Insufficient training/ 
driver training 2 2 2 3 1 1 3 2 1 4 1 

Drugs 1 1 1 

rules 1 1 1 1 2 1 1 
Msr-d far road 

4 

. . - - - - - 2 

- - - - 
6 5 5 5 a 4 4 4 10 3 

h rmd &aid 
ai- 

Rosd aditicasj 
traffic axqestim 1 7 5 11 3 9 3 2 2 6 1 

- - - - - - Othar drivers 1 1 

2 3 2 1 3 1 1 2 6 Driver fatigue 2 

xgnorarpe Of 
road rules 

mta 
~~~ 

la, la, 1m la, 1 m  1m loo 1 m  la, Im 1 w  

IF&=) (1033) (1046) (1046) (149) (1%) (151) (152) (156) (138) (50) (100) 

less than 1% 
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It is evident that the percentage of respondents stating drink 
driving as the major factor in Wave I1 was lower than in Wave I 
(26% versus 34%); this is a statistically significant variation 
at 99% confidence (based on weighted data). 

Substantial variation was evident between the States and 
Territories in regard to drink driving and speed. 
the Northern Territory and Western Australia were the most 
likely to mention drink driving, and respondents in New South 
Wales and Tasmania (in Wave I1 only) most freqwntly mentioned 
speed. 
frequently in both waves than any other State, 20% in Wave I and 
17% in Wave 11. 

As in Wave I, 

In New South Wales, drink driving was mentioned less 

Table 7 indicates second mentions of factors leading to road 
crashes, with drink driving and speed, in both waves, being the 
most prominent. 
mentions, further depicts the prominence of drink driving and 
speed. 

Table 8, which contains first and second 

Other factors perceived as contributing to road crashes were 
carelessness/negligent driving, driver inexperience, driver 
behaviour/attitude/impatience, and inattention/lack of 
concentration. 

Tables 9 and 10 show an analysis of the most frequently 
mentioned causes of road crashes by age and sex. 

Notable variations between these sub-groups were as follows: 

* females (39%) were more likely than males (29%) to 
cite drink driving the major cause of crashes 



- 22 - - 7 - - m O ~ N S I ~  m m~ m ~wcmsnrs 

0.4~) "What other factors are there?" 

W m L m  m (ursicpted) 
(Wei@ted) (Weight&) 

m Y e 1  rnVEII Awr N5w VIC cm 9L m m s m  Np 

8 I I 8 8 9 I I 8 a 8 

Drink driving 31 33 32 32 27 41 37 26 36 28 29 

speea 28 22 22 19 24 26 23 24 20 22 16 

careleea/negligat 
driving 14 12 12 13 11 14 9 10 10 10 15 

Inattentian/la& 
of acncentraticn 11 7 7 7 7 7 8 8 7 - 2 

Driver bhavian/ 
attit&/-tience 11 9 7 7 11 5 9 7 4 6 5 

Driver inexperienoe/ 
rxng driws 15 10 11 15 5 7 18 13 9 6 11 

Imfficient training/ 
driver training 6 4 4 4 3 2 4 8 3 6 5 

10 4 5 5 4 4 7 4 7 - 5 - 
Disngsrd far road 
rules 6 1 2 1 - 3 2 1 2 4 - 
Pax rcnd b i d  
si- 5 7 7 9 6 10 9 4 6 8 9 

Rad dit-/ 
traffic ccnpstian 4 11 10 16 5 11 9 4 7 l2 9 

other drivern 2 1 1 1 1 1 1 1 1 2 - 
Driver fatigue 3 4 5 3 7 4 5 6 1 14 7 

road rulea 3 2 2 3 1 3 - 5 1 - 1 I Y O f  

Waathcr d i t i o n  2 4 3 5 3 5 3 2 4 2 1 

vehicle awigl 1 1 1 1 1 1 1 - 1 - - 
Vehicle mint-/ 
lack of m i n t e m  3 3 4 1 2 7 3 4 5 4 5 

Level/kek of police 
enforcam-lt - - 1 

other rcad users 1 1 1 - 1 1 1 - 2 

m t h i r g  el- 6 

t - - - - - - 
- - 

- - - - - - - - - - 
Dm't larp/can-t say 1 6 5 7 3 2 7 7 4 10 l 

(Base) (1033) (1046) (1046) (149) (1x1) (151) (152) (156) (138) (MI (100) 

less than 18 

M e :  Mtiple resprmsea accepted. 
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T o T A L m  lVI% (Uneightd 

(Weightd (Weight&) 

ma1 mm11 ALFP PJgY VIC OLD ~ N 4 ~ m  m 

a % 8 8 8 % 8 8 8 8 

Drink drivirg 65 59 66 49 62 €6 65 n €6 54 62 

SFeSa 51 49 46 50 46 49 49 40 50 42 28 

Careless/negligent 
drivirq 25 22 21 22 20 23 21 4 17 20 22 

Imttentian/l& 
of -tratim la 10 10 8 10 10 14 13 11 6 4 

lkiver behav-/ 
attit&/iqmtience 19 14 12 13 16 12 12 13 7 10 11 

Driver inexpriaoe/ 
)""g drivers 20 16 16 22 10 12 25 16 13 12 15 

Insufficient trainiw/ 
driver trainirg 9 6 6 7 4 3 7 10 4 10 6 

Drugs 11 4 5 5 5 4 8 4 7 - 7 



Drink driving 

%-=d 

Carelessloegligent 
driviq 

Inattentidlack 
of mncentratiol 

Driver behavianl 
attit&/iptience 

Driver inexpariencel - drivers 
Insufficient trainiq/ 
d r i w  trainirq - 
Other 

Total 

(Base) 

- 24 - 
9 - p ~ p u u m m x s  (IXSIOWH) msr c~lg3 LPADIN~ m 

P.4a) '%mt factor do WXI think mst often leads to mad crashes?" 

nnaL (mightad) 

nu.3 Emmm 
wl w2 m WZ 15-16 17-19 20-24 25-29 33-33 40-49 -59 60+ 

% 8 a % % % a e 8 8 % % 

44 39 57 58 40 35 31 35 24 23 

49 

29 

24 22 24 8 9 17 27 16 25 19 

38 

19 

10 8 10 9 4 18 10 17 6 9 8 4 

7 4 7 3 6 2 5 4 2 5 6 2 

6 5 7 5 2 2 2 5 6 6 7 6 

7 6 4 4 6 2 4 3 6 7 6 5 

- 3 2 3 3 3 3 1 1 

1 1 1 2 - - - 
9 20 4 15 17 9 23 16 20 17 21 8 

100 100 1M) 100 100 100 100 100 100 100 100 loo 

(484) (533) (549) (513) (49) (55) (121) (127) (222) (194) (118) (1%) 

- - 
. - - - - 

less t l m  la 

Drink driving 

speea 
Careless/negliWt 
driving 

Inattentim/la& 
of CEllCentratim 

Eriw %vi-/ 
attituleli-tience 

Driver inzrperiexel 
rourq drivers 

Insufficient trainiq/ 
driver trainiq 

mlgs 

(Base) 

% e % % % e % 8 8 I 8 8 

28 29 Y) 34 n 22 is 29 31 32 39 37 

19 26 20 27 24 16 16 21 20 25 24 25 

16 12 24 22 17 9 12 11 8 12 11 14 

8 6 14 7 4 9 7 5 6 5 5 11 

7 8 9 6 6 7 5 6 5 8 10 9 

8 9 10 13 9 11 11 14 12 10 la 12 

7 5 4 3 - 4 3 2 8 5 5 2 

8 3 9 7 4 7 7 4 3 5 5 7 
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mentions of drink driving and speed as leading to 
road crashes is strongly correlated with age. 
Younger respondents were much more likely to 
mention drink driving, whilst older respondents 
were more likely to mention speed. Note that this 
trend was consistent in both waves 

* the 60 years and over age group were much more 
likely (49%) to mention speed as a major factor 

* the 81 upper white collar workers were much more 
likely to mention factors other than speed or 
drink driving, particularly driver 
attitudes/behaviour (15%), as the major factors. 

In summary, opinions about the major cause of road crashes were 
evenly divided between drlnk driving and speed. 

4. Belief Concerning Most Important Skill for Safe Driving 

All respondents were asked to indicate the particular skill or 
ability which they considered most important for driving safely 
(9.5). Results are depicted in Table 11. 

The findings from both Waves I and I1 indicate that 
alertness/reaction time (28% and 30% respectively), 
concentration (18% and 15%) and care/patience (14% and 10%) were 
seen as the most important skills. Variations were not 
significant between the two waves, suggesting that perceptions 
were stable. 

Other skills mentioned with some regularity were defensive 
driving, vehicle hand1 ing/knowledge, commonsense, experience, 
and adherence to rules. 
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Q.5 'What is the .Dst inwrtant skill or ability required of a driver 
to drive aafely?" 

e 8 % % 8 % 8 8 8 a % 

Alertnessfreactim 
tire 28 30 32 29 31 35 32 33 25 36 37 

concentratial 18 15 15 14 17 13 14 16 19 14 8 

cara/Fatieroc 14 10 10 10 8 13 13 10 6 12 12 

efensive drivirq 8 7 7 7 9 7 7 4 9 12 8 

Vehicle m i r q f  
-1- 8 5 6 6 3 5 9 6 7 2 6 - 5 9 9 5 13 9 3 13 10 10 7 

6 Bcperienee 6 8 7 9 7 11 5 4 8 

Mheeenrr to rules 5 6 5 7 5 5 7 5 4 6 5 

Jus3emsntofw=d 2 2 3 3 2 2 3 3 7 2 1 

Jus3smsnt of distanm 1 - 1 1 1 1 - - 
otkr 5 5 4 7 2 - 7 4 3 4 9 

- 

. - 
Dm't knm/rn't say 1 7 6 10 5 - 9 5 5 6 10 
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5. Belief Concerning Reason for Beinq Stopped by Police 

All respondents were asked to indicate why they thought 
motorists were most often stopped by police. Table 12 displays 
the findings. 

By far the most frequently mentioned reason was speed, at 55%. 
No significant variations between the two waves were evident. 
No other reason was mentioned by more than 10% of respondents. 

Other reasons mentioned by more than 5% of respondents were 
random breath tests (lo%), dangerous driving (8%), drink driving 
(8%), and breaking road rules (6%). 

Speeding was perceived to be the most common reason in all 
States and Territories. 
mentioned speeding least often in both waves (35%), and were 
much more likely to mention random breath testing (34% in Wave 
I, 28% in Wave 11). 
significant. 

However, Tasmanian respondents 

Both results were statistically 

No variations were notable between males and females, and no 
consistent trends arose across age groupings. 

6. Aqreement with Random Breath Testing 

All respondents were asked to state whether they agree or 
disagree with the random breath testing (RET) of drivers. 
was the case in Wave I, by far the majority of respondents were 
in favour of RET; only 5% disagreed, compared with 11% 
disagreement in Wave I (see Table 13). 

As 

Agreement was high across all State and Territories of 
Australia. 
significantly lower in Queensland and especially Western 
Australia. However, this was not the case in Wave 11. 
Agreement with RBT was also strong across all demographic sub- 
groups. 

In Wave I, the level of agreement with RBT was 



m l m m  TolAL (Uweighted) 

(Weightea) (Weighted) 

WVEI mmII AUST m VIC an sa m m m  rn 

8 a a a a a a a a a 

speed- 57 55 53 54 59 60 51 59 35 60 45 

-breath testitq 11 10 11 15 11 5 5 3 aB 12 13 

BreakinJ r m d  rules 9 6 7 7 3 9 7 8 5 4 13 

Bnqerum drivirq 8 8 9 6 9 8 8 10 7 l2 12 

Drink drtvitq 6 8 a 4 7 11 10 9 11 4 7 

SpJt checks 2 3 3 1 2 3 6 3 4 3 

U N m d w X t h y  vehicle 1 1 2 1 2 3 3 3 

Vehicle defect - 
- 3 

* - - - - - - - 
- 

1 Drivirq OD P Plates 

Drivirq flashy/ 
msva1 car 1 1 - 1 1 

m wue reveme 4 3 5 4 2 5 4 

otkr 4 

- - - - 
- - - - 

- - - - - - - - - - 
h ' t  kar/can't say 1 8 7 11 5 5 9 6 6 8 4 

'Ibtal i m  im 100 100 im 100 im im ~m 100 100 

(Bkac) (1033) (1046) (1046) (149) (150) (151) (152) (1%) (la) (50) (im) 

* less than 1% 

8 a 8 a 8 E a 8 a a I 

Ye5 m 94 93 96 97 93 90 BB 94 96 a9 

No 11 5 6 4 3 5 8 11 4 4 11 

- - Rm't b/Cau't say 1 I 1 2 2 1 1 - - 
Total i m  i m  i m  i m  im iw im la, la, 100 100 

(sase) (1033) (1046) (1046) (149) (150) (151) (152) (156) (13s) (50) (100) 
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7. Behaviour Regarding Drinking and Driving 

Those respondents who reported holding or having held a licence 
or permit were asked to describe their behaviour in regard to 
drinking and driving (see Table 14). 

All but a handful of respondents, in both waves, indicated that 
they restrict their alcohol consumption when driving, either 
completely or in part. 
they do not restrict drinking when driving. 

One per cent indicated, however, that 

What has changed between the two waves was the proportion of 
respondents stating that they don't drink and drive, up from 29% 
to 36%, and a concomitant decrease in the percentage saying that 
they restrict drinking when driving, down from 50% to 43%. That 
variation is statistically significant. 
efforts to eliminate drink driving are working. 

It suggests that 

Females were significantly more likely than males to state that 
they do not drink (22% versus 13%, confidence level over 99%), 
and were also significantly more likely not to drink at all when 
driving (40% versus 31%). Males were thus more likely to 
restrict drinking when driving (55% versus 36%), as opposed to 
not drinking at all. 

Age groups more likely to restrict drinking, rather than 
stopping it altogether, were those aged 30-39 years (56%), and 
the 25-29 years' age group (53%). Those aged under 20 years 
were the most likely to claim they do not drink at all when 
driving . 



- 30 - 

0.10 Wnirh of the follarirg staterents test describe attitude V, 
drinkirg 4 driviq?" 

Lkn't drink at 
any tiue 

m m  mrAL (cmelghted) 

(Weightad) (Weighted) 

mVE1 WLVEII 2l.m m VIC ou) SA m w a m  t?r 

e 9 % I % a e % % 8 8 

19 19 17 21 16 25 17 12 11 12 21 

If drivirg, 
don't drink 29 36 36 33 40 37 37 37 41 28 29 

If drivirg, 
restrict drinking 50 43 46 45 41 41 46 49 48 Y) 50 

restrict drirkirg 1 1 1 1 1 1 2 1 - 
b ' t  kxu/cM't say 1 1 2 1 - 1- 

If drivirg, don't - - 
- - - - 
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8. Drivers' Beliefs Concerning Risks with Other Road Users 

The findings have changed somewhat between the two waves (see 
Table 15). 
2596, (though this is not significant), trucks and heavy vehicles 
increased from 20% to 24%, whilst mentions of car drivers 
decreased significantly, from 24% to 15%. 
motorcyclists and adult pedestrians remained stable, at 17% and 
14% respectively. 

Mentions of adult cyclists increased from 20% to 

Mentions of 

As in the first wave, respondents in the ACT were substantially 
more cautious in regard to adult cyclists, whilst in Wave 11, 
only one of these 43 respondents were most concerned about car 
drivers. Once again, South Australians demonstrated a deal of 
caution in regard to motorcyclists, yet this was not so with 
Victorians; mentions of motorcyclists fell from 26% to 18% in 
that State. 

Respondents in New South Wales and Queensland were most cautious 
of trucks and heavy vehicles, 25% and 26% respectively, and 
those results are consistent with the findings in Wave I. 

Females were more cautious of adult cyclists than males (29% 
versus 21%), yet less cautious of car drivers (13% versus 
19%). No consistent trends across age sub-groups were evident. 

9. Behaviour with Regard to Speed Limits 

The 905 respondents with a current licence or permit, or who had 
previously held a licence, were then asked about their selection 
of driving speed. Table 16 indicates the results. 

The proportion driving at the speed limit was 43% in Wave I1 and 
39% in Wave I, with that variation not reaching statistical 
significance. 
drivers choose a speed which they consider safe, - not the legal 
speed limit. 

In both waves it was evident that the majority of 
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a t  pedestrians 

Adult cyclists 

btorqclists 

Car drivers 

"rucks d hmvy 
vehicles 

Taxis 

Rn't knm/CM*t say 

0.11 'when KU are drivirg. which kind of rced -r other than children 
are rou nmt cautiovs abwt?" 

% 

12 

20 

19 

24 

20 

- 
4 

8 

14 

25 

17 

15 

24 

3 

2 

% E a 
14 13 14 19 

25 27 

la 14 18 

16 14 21 

21 25 21 

3 4 4 

2 3 3 

a 
12 

24 

17 

16 

26 

4 

1 

% a 
9 20 

20 29 

31 17 

17 16 

20 14 

4 1 - 2 

% 

16 

22 

17 

20 

M 

2 

2 

8 

16 

42 

21 

2 

12 

2 

5 

% 

19 

a, 

12 

14 

M 

3 

3 

0.12 'when mu dmae a d at which to drive, if there is m other 
traffic a r e ,  dD ycu gene rally drive at ... 7" 

limit 39 43 42 42 37 43 51 52 43 28 30 
n p l W W = d  

A speed at which 
yw onlrider safe 61 56 57 60 56 48 48 56 67 69 

M ' t  lolar/can't,aay 1 1 1 2 1 1 ~ 2 5 1 

Total loo loo loo loo 103 loo loo loo loo loo loo 

(Ease) (873) (905) (935) (124) (131) (135) (127) (1331 (122) (43) (90) 

less than 1% 
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Respondents in South Australia were more likely than the average 
to say they Gbserve the legal speed limit (53% in Wave I, 51% in 
Wave 11), with Western Australian respondents also being likely 
to say that they observe that limit in Wave I1 (52%). 

Females were significantly more likely to drive at the legal 
limit than males in Wave I 1  (50% versus 36%), consistent with 
findings from Wave I. Older respondents (50-59 and 60 or over) 
were also more likely to drive at the legal limit. Tertiary 
educated respondents (65%) and upper white collar workers (77%) 
were the most likely to drive at a speed they consider safe. 

The 510 respondents indicating that they drive at self-regulated 
speed were then asked if that speed would be faster or slower 
than the legal limit (see Table 17). Note that this question 
was not asked in Wave I. 

The most frequent response was faster than the speed limit 
(49%), with a further 31% varying speed dependent on 
conditions. 20% stated that they travel slower than the legal 
limit. 

Speed was strongly correlated with age. 
years and over were more likely to travel under the speed limit 
than over it. 
the legal speed limit, 9% at over that limit, and 24% at under 
the legal limit. 
years suggested that they travel above the speed limit, whilst 
only 5% indicated that they drive below that speed. A further 
38% stated that they travel at the speed limit. 

Respondents aged 60 

In total, 40% indicated that they travelled at 

In contrast, 41% of respondents aged under 30 

In summary, males under 30 years of age were the most likely to 
consistently exceed the speed limit. 
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m - (VnUslghW) 
(weighted) 

mYE I1 M5T h15w VIC (ED 9L m a s m  Nr 

a a a a % a a a 8 a 
h S W  43 50 54 49 43 57 44 40 62 63 

Slwr 20 22 15 18 22 25 17 35 17 11 

OSanas on d i t i a m  31 27 31 33 34 la m 24 21 21 

2 1 5 Dn't lolar/Cm't say 1 - - - - - 
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APPENDIX I 

Driver Profile and Respondent Profile 
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DRIVER PROFILE 

Respondents were asked whether they held or had held a licence or permit 
and if so, which types were held. This data is presented in Table 18. 

Further questions were asked to assess the proportion of respondents 
that had been involved in a road crash in the last three years, together 
with demographic questions. 

Overall, 84% of respondents held a licence or permit at the time of 
interview, with a further 3% having held one in the past. 
variations were minor. More males held a licence than females (88% 
versus 80%), a significant result. No meaningful variations existed 
across age sub-groups, although only 72% of those 60 years' and over 
held a licence. 

State 

Of those respondents having held a licence/permit, or who held one or 
more at the time of interview, the majority (88%) held a car licence. 

As was the case in Wave I, heavy vehicle licences were most prevalent in 
Queensland, Western Australia and Northern Territory. 
licences were most frequent in the Northern Territory in both waves. 

Motorcycle 

Table 19 describes the proportion of respondents having been involved in 
a road crash in the last three years. Overall, 17% have been involved, 
either as a passenger, driver or other road user. 

Although there were variations between the St?ttes, from 24% in Western 
Australia, to 14% in Queensland, ACT and the Northern Territory, these 
variations were not significant. 
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Males were more likely to have been involved in a crash (20%), compared 
with 14% of females, although once again, that variation was not 
significant. Substantial variations, however, were evident between age 
sub-groups. Of those aged 17-24 years, 32% had been involved in a crash 
in the past three years, and that variation is significant at over 99% 
confidence Those aged 30 years and over were much less likely to have 
been involved in a crash, 13% of those aged 30-49. 9% of those 50-59 
years, and 11% of those 60 and over. 

0.W "b wu w acnally have a current driver or notorcycle 
licence or permit?" 

0.m) '"nave w u  ever Ped a driver or mtorcycle licence?" 

Q.&) ' h t  li- OT li- do mu holdhave w u  held?" 

m m  - ( b i g h t d )  
(Weighted) (Weighted) 

mm1 mw11 Arm m VIC OLD w m T A s m  NT 

9 8 a a a a a 8 e a 
nave arrent licence 8l a, 89 81 85 m 82 82 m 86 89 

Not cdrrentfhld 
previously 3 3 2 2 3 3 2 3 4 1 

Never held 16 14 13 17 13 11 16 15 12 14 10 

- 

Licences Held 

car-learners pernit 

car-prmisicnal 

car-ordinary licence 

Heavy Vehicle licence 

Tractor li- 

Hotorcycle-LBarners 

Uotorcyck-prwisia-al 

kbtorqrle licence 

3 4 4 5 2 2 4 1 2 3 12 

4 3 2 2 6 2 - 1 4 - - 
91 88 90 83 88 96 90 86 94 93 97 

19 14 14 4 14 20 7 19 

4 2 2 1 7 2 3 2 2 

14 

1 1 

12 

- - 
13 

- - - - 1 - - 
. - - - 1 

e 9 11 7 7 12 7 10 16 24 12 

- 2 - 1 
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Yes. involved in a 
crash in last 3 y~ars 

No, mt involved in a 
crash in last 3 years 

W 19 - IN A cRAs( 

Demxrarxlic I 

"Rnd firally, have you ever teen involvad in a road crash as 
a driver or rosd user in the mat 3 years?" 

a 8 a 8 a a a I 8 

17 17 19 17 14 17 24 14 14 14 
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RESPONDENT PROFILE 

Respondents were asked to give their age, occupation and highest level 
of education attained. This data is presented in Table 20. 

The demographic characteristics of the sample for this study were very 
similar to that used in Wave 1, in October 1986. 

The Distribution of respondents across the different occupational groups 
was as follows: 

% 

Upper White Collar 3 
Medium White Collar 12 
Lower White Collar 36 
Upper Blue Collar 25 
Medium Blue Collar 13 
Lower Blue Collar 10 
Not stated 1 

Total 100 



4% (years) 
15-16 

17-19 

20-24 

25-29 

-39 

4c-49 

M-59 

60 and ow 

a a E e a a e e a a a 

4 5 5 7 5 3 5 6 I 8 4 

7 5 5 1 7 8 5 5 4 4 9 

11 12 9 12 12 14 12 11 4 14 12 

17 12 

20 23 22 la 19 24 18 23 23 XI 24 

11 

15 23 14 16 22 16 24 22 

11 13 13 11 8 8 7 

19 

12 

14 

16 

la 16 15 19 11 16 20 u 23 6 3 

14 

11 16 11 8 l2 11 16 13 

19 

12 

Total 100 

occleatim 

Still at -1 6 

Tertiary OI other s t w t  3 

pull-tima hsme duties la 

Retirea/peMicner 14 

1 

m i r q  57 

Refusad 1 

ltt.31 

Pmration Level 

Primvy - 
-1- 
Tertiary 

Smethirg else 

Total 

100 100 

5 6 

3 3 

18 

13 

2 3 

56 57 

18 

16 

- - 

la, 

6 

2 

20 

13 

1 

57 

- 

im 

5 

5 

10 

ll 

3 

66 - 

100 

4 

1 

24 

15 

5 

50 

- 

6 

4 

23 

16 

1 

50 - 

100 

8 

4 

21 

13 

2 

53 

- 

100 

1 

4 

17 

22 

4 

51 

- 

la, 

8 

2 

16 

6 

2 

66 

- 

103 

8 

3 

9 

2 

4 

74 - 
~ ~~~~ ~ ~~ 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 1 w  1 w  

7 7 8 6 3 10 13 4 9 8 8 

55 56 56 55 59 59 56 51 59 2s 60 

17 16 15 17 14 u 17 la 17 8 15 

19 19 20 19 23 17 13 22 15 46 17 

2 1 3 1 2 1 4 - - 2 - 
100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

(1033) (1046) (1046) (149) (1%) (151) (152) (1%) (12s) (50) (100) 
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APPENDIX I1 

Field Stnmnary of Calls and Achievement Rates 
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FIELD SUMMARY OF CALLS AND ACHIEVEMENT RATES 

QLD & NSW & VIC & SOUTH WEST 
TOTAL NT ACT TAS AUST AUST 
(No.) (No.) (No.) (No.) (No.) (No.) 

Completed interviews 1,046 251 199 288 152 156 

Terminated 26 3 6 9 2 6 

Refusals 39 3 68 86 117 46 76 

Quota full/discarded 594 105 85 185 161 58 

Total contacts 2,099 427 326 599 361 296 

Nil contact 
(including recorded 
messages) 647 165 201 157 87 37 

Total attempts 2,657 592 527 756 448 333 

Note: Calls wsre made from the following Reark offices: 

Office State/Territories 

Brisbane Queensland and Northern Territory 
Sydney 
Me1 bourne Victoria and Tasmania 
Adelaide South Australia 
Perth Western Australia 

New South Wales and ACT 



APPENDIX 111 

Recuunendations for Future Surveys 
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RECOMMENDATIONS FOR FUTURE SURVEYS 

1. General 

The questionnaire frequently uses the word "driver" to describe 
motorists. "Driver" tends to eliminate riders of motorcycles. It is 
suggested that in the first question mentioning "driver", that 
respondents be advised that this word extends to users of other road 
vehicles . 

2. Individual Questions 

Q.la/bl - Both waves conducted to date indicate that the order of 
first mentioned issues of importance (Q.la) and others mentioned 
(Q.lb) are very similar. This suggests that there is little need to 
ask Q.lb), as it only supports findings of Q.la). 

In regard to drug taking/trafficking/alcohol abuse, it is questioned 
whether trafficking should be coded with personal abuse of 
drugs/alcohol. 
crime. 

Rather, trafficking should be coded with organised 

Mentions of violence/personal safety and sexual attacks were few in 
both waves. They could readily be coded together. 

Q.4a/bl - As with Q.la/b), first and other mentions of antecedents of 
road crazhos were very similar, and there is little need to ask for 
other mentions. 

Q.lo - The word "attitude" is inappropriate in this context. 
we are talking about behaviour. 

Rather, 

Cj& - What is not known from this question is whether caution is 
exercised for the benefit of the respondent or the other road user. 
It is suggested that this be asked as Q.11b). 
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APPENDIX IV 

Table and Graph of Standard Error Margins 
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Sample 
Proportion 

5195% 

10190% 

15185% 

20180% 

25175% 

30170% 

35165% 

40160% 

50150% 

STANDARD ERROR OF A PROPORTION 
95% Sampling Tolerance 

Assumes Sampling Plan 80% as Efficient as a 
Sinqle Random Sample 

1000 500 
2% 2% 

1.5 2.2 

2.1 3.0 

2.5 3.5 

2.8 4.0 

3.0 4.3 

3.2 4.5 

3.3 4.7 

3.4 4.9 

3.5 5.0 

Confidence 
proportion. 

400 
2% 

2.4 

3.4 

4.0 

4.5 

4.8 

5.1 

5.3 

5.4 

5.5 

Sample Size 

300 
2% 

2.8 

3.9 

4.5 

5.1 

5.5 

5.8 

6.1 

6.3 

6.4 

200 
2% 

3.5 

4.8 

5.7 

6.3 

6.8 

7.3 

7.5 

7.7 

7.8 

[nterval is 2 the 

150 
2% 

4.0 

5.4 

6.4 

7.2 

7.7 

8.2 

8.6 

8.5 

9.0 

100 
2% 

4.8 

6.6 

7.8 

8.8 

9.5 

10.0 

10.5 

10.7 

11.0 

given sample 
The above table is provided as a 

guide to maximum expected error variances for 
probabi 1 ity samples employed with reasonable 
cluster sizes. Experience suggests that actual 
error variances are smaller than the above 
theoretical values. 
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APPENDIX V 

Questionnaire 
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COWUNITY AITITUDES To ROAD SAFETY 

Reark Research Pry. Ltd.. 
88-90 Foveaux Street. 
SVRRY HILLS. N.S.Y. 2010. 

Ref: CS-1747-UTfAB/ 
Hay. 19 

INTRODUCIION 

Good (...). My IUM is (...I from REulK RESEARCH ad It the monnt we are talking to people throughout Australia 
about issues of public concern. 
to todays date and who is home nor. 

May I speak with the uldfemale reed 15 years or over, whose birthday is closest 

IF LOOKING FOR PVolA ASK: 

May I speak with a ulelfaule aged (...I who is home now. Re-introduce if necersary. 

9.18) What issue facing the Australian 
comwnity today is of most 
imqortance to you? 

RECORD FIRST MENTION ONLY IN 
mn IYKJRTANT c o w  I N 
GRID OPWSITE 

RECORD SECOND MENTION ONLY IN 

OPWSlTE 
P 

Unemploy.ent/youth uneaployment . . . . . . . . . . . . . 
Youth .ffairs ............................... 
Drug takins/drug trafficking/alcohol abuse.. 
Inflationlcost of livinp/tues.... .......... 
The econo8y/econmic problems.. . . . . . . . . . . . . . 
Political parties/politicis/govornment.. . . . . 
Crin/organised crime.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Violence/personal safety... ................. 
Sexual attacYs.............................. 
Union pover/strikes/industrial problems.. . , , 
Road tolllroad safety.. ..................... 
Drink driving.. . , , .. . . . . . .. . . . . , .. . . . . . . . . . , 
Pollution/environmental issues.. . . . . . . . . . . . , 
War/nuclear mar/atomic weapons.,............ 

Overseas political problem.. ............... 
Terrorism................................... 

Deteriorating mrals/society's morals.. . . . . . 
Something else (PIease redry). . . . . . . . . . . , . 
__--_-___-____._-.__~----------.-----------. 
IDon' t knou/can't sav) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

9.1.) 
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-.-*---. 

19 - 
9.21) Are you aware that the hinhwars which link our capital cities are currently being upgraded? 

res............................. . 
NO.............................. 
(Don't know) .................... 

(Assuming that there is a project of this nature) Do you think it is [would be) funded by the a 
or by the - government? 

State........................... 
Federal......................... 

Both/Equal.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
(Don't knoml.................... 

9.2b) 

9. Ib) 
NEXT 
HWRTbNl 
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9.41) This Survey is being conducted on behalf of the Federal Office of Road Safety . 
what factor do you think nost often leads to road crashes? 

IWIERVIENER NOTE: 
Speed/excessive rpeed/iruppropriatc speed .... 
Drink driving ................................ 
muas 
Driver 8ttitudes/beh~viour/.8tience ........ 
Driver inexperiencelymmg drivers ............ 

RECORD F I R S  WFlION ONLY IN YOST 
o m  FACTO R C O W  IN GRID 
OPPOSITE ........................................ 
-__----_-.------_-_.~ --.---.--....-- 

Q.4b) what other factors are there? 

I m R v I m R  NOTE: 

Older drivers ................................ 
Inattention/lack of concentration ............ 
C8reless/negligent driving ................... 
Driver traininglinsufficient training ........ 

RECORD UP m m OTHER wti-r~ows 
GRID OPPOSITE 

Driver fatigue ............................... 
Dirregpud of road rules 

Ignorance of road ruler ...................... 
LY IN FALiORS CO L W  IN ...................... 

Rood desigdpoor road signage ................ 
Road conditionr/tr8ffic congestion ........... 
Weather conditions ........................... 
Vehicle design ............................... 
Vehicle mainterunce/l8ck of maintenance ...... 
Lavel/l8ck of police enforcecait ............. 
Other road users ............................. 
Sowthing else fpleue spcifyl .............. 

.................................................... 

.................................................... 

None others .................................. 

01 

02 

os 
04 

05 

06 
07 

08 
09 

10 
11 

12 

13 
14 
15 

16 
17 
la 
19 

20 

......... 

......... 

21 

9.5 What is the most important skill 
or ability required of L driver 
to drive mfely? 

W NOT AID - CODE ONE MEhTION ONLY 
Vehicle handlinglknwldge of vehicle ................... 
Judgement of speed 
Judgement of distance ................................... 
Alertness/awarcness/re~tion time 
Concentration ........................................... 
Experience .............................................. 
Care/consideration of other road users/patience ......... 
Adherence LO road rules ................................. 
Ability to predict/forecast traffic novewnt/defensiva 
driving ................................................. 
Comnsenre ............................................. 
Sowthing else (Please rmcif31 ......................... 

...................................... 

....................... 

(Don't know/can't say) .................................. 

9.6 For whit reason do you think 
meoristi 8rC mort often 
stopped by the police? 

CODE ONE "TION ONLY 

W NOT AID 

R8nda brelth testing ................................... 
Drink driving ........................................... 
Driving errati~allyl~arel~sslyldangtrously .............. 
Speeding/crcessive speed ................................ 
Breaking road rules ..................................... 
Vehicle defect spot check ............................... 
Unroadworthy vehicle .................................... 
Driving on P.plates ..................................... 
Driving flashy/unusu81 car .............................. 
Something else (P1e.s. smcifyl ......................... 

............................................................... 

Q.Sb1 

OTHER 
FACTORS 

01 

02 

03 

04 
OS 
06 
07 

08 
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,........ 

21 
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10 ........ 
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9.7 Do you agree with the random breath 

testing of drivers? If necessary: 

Breath testing for alcohol? 

Yes ................................ 
No ................................. 
Don't know what rudom breath 
testing is ......................... 
(Don't knowlcan't say) ............. 

Do you personally have a current driver or 
motor cycle licence or penit? 

Yes.. .... c u ) .  ............... 

p.h) 

No.. ...... (U). ............... 

p.8b) Have you ever h.d a driver or w c o r  cycle 
licence? 

Yes ...... 1a-J ................ 
No ....... cGa to o..Iog r.hlcs O..... 

p.8c) PIOUSE )SPROPRIA'I€LY: 

*hat licence or licences do you hold/hava 
you held? 

Car . learners perrit.. ............ - provisional IicencelP-plate.. - drivers licence (class I)... 
Heavy vehicle licence .............. 
Trwtor licence .................... 
Uotorcycle . Ieuners penit.. ..... 

- motorcycle licence (class K) 
. provisional Licence .......... 

p;lO *hi& of the following statements best 
describe your attitude to drinking and 
driving? I W J  COM ONE OWLY 

I don't drink at M y  time .......... 
If I M driving. I don't drink..... 
If I M driving I restrict whet 1 
drink .............................. 
If I am driving I don't restrict 
what I drink ....................... 
(Don't kna/c.n't say) ............. 

).I1 *hen you are driving, which kind of road 
user other than children are you 
w i t  cautious about? fR-I 

RUD OVI IN ORDER OF ROTATION STARTING 
YITH ASISTERISK (*I - CODE ONE MENTION ONLY 

Adult pedestrians ................. 
Adult cyclists .................... 
Uotor cyclists .................... 
T u i s  ............................. 
Car drivers ....................... 
Trucks and buses .................. El( Don't knwlcannt ray) ............ 

*hen you choose a speed at which to drive, 
if there is no other traffic around. do 
you generally drive at ... I-outl 

1.12 

Ihelegal speed limit? ........... 
(00 to Q.VJJ...A speed which ycu consider safe? . 

(Don't knw/cM't say) ............ 

p.lS Would that be faster or slower than the 
legLl speed limit? 

Faster ....... 
Slauer ....... 

(Depends on mnditiona) 
(Don't knalcm't ray) 

DFXIGIUPIIICS: 

4. PllRlsE APPROPRtATELY. IF LaRE IHu( ONE 
LICEN€E OR PEWIT, ACCEPT FO R LONGEST. 

Hou long have you h.d/did YOU hold Your 
drivers-licence or permit?. Would i; be.. . 
I-J 

Up to three yea. ................. 
nore than three years ............. 

1. How often would you drive your car? 
At least one day a week ........... 
2 - S tayr a week ................. 
3 . 6 days a meek ................. 
Every day ......................... 
(Never) ........................... 

1. Into which of the follwing age groups do 
you fall into? 

IS . 16 years ..................... 
17 - 19 years ..................... 
20 - 24 years....... .............. 
25 - 29 years ..................... 
SO - 39 years ..................... 
40 - 49 years ..................... 
50 - 59 paI5.... ................. 
60 years M d  over ................. 

1. s: REMHul AUIUMTIULLY 
Male.. ......... 
Female ......... 

i. h d  what ia your usual occupation? 
Still IC IChOOl ................... 
Terti8ry or other student ......... 
Full time h m  duties ............. 
Retiredlpensioner ................. 
Vnap1oy.d.. ...................... 
Working. fpmb. for p i t i o n  and 
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4 

5 

6 

7 - 
1 
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3 - 
1 
2 
J 
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I 
2 - 
1 
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5 - 
I 
2 
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1 
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F. And what is the highest level of education 
YOU have reached? 1-1 

R i n r y  school only ................. 
Secondary school .................... 
Tnd. qualifications/TAFE course.. .. 
Tertiary qualification.. ............ 
Sorthins else (Please .miry). .... 

G. And the post code here you live? 

RECORD Mull DIGIT "DER 
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H. And finally, h w e  you been involved in a 
road c r u h  u a driver. passenger or m a d  
user in the last 3 years? 
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